

# “青翼家园”守护绚丽青春

## 淮滨县护航青少年心理健康成长

本报讯(贾 吟)10月31日,在淮滨县曙光街中段的“青翼家园”,来自淮滨县第一小学的学生们正在老师的带领下,开展各式各样的活动。在视频播放室,学生们看着视频,欢声不断;在心理咨询室,老师讲得生动有趣,学生听得细致入微……

“我们学校位于老城区,学生的父母大都外出务工,有很多留守儿童,他们的学习接受程度、心理承受程度等大有不同。今天来到这里,孩子们都很开心,很多孩子经过心理咨询师疏导,心理都有很大的改观。”淮滨县第一小学教师王娟说。

据了解,“青翼家园”工作阵地,是由心理健康教育咨询师开展个别辅导和团体辅导,帮助青少年疏导与解决心理行为问题,排解心理困扰和预防心理障碍的专门场所,是青少年心理健康服务进村(社区)行动的重要阵地。

在孩子情绪不稳定、不愿上学,面对难题,家长束手无策时,家门口的“青翼家园”便可助力孩子打开心结,解决困惑,守护青少年的身心健康。

“当前,农村留守儿童日益增多,很多孩子常年见不到自己的父母,缺少关爱,容易产生心理问题,针对这种情况,淮滨县结合省委、市委有关青少年的工作要求,高标准建设了‘青翼家园’活动中心。”共青团淮滨县委副书记黄晓东说。

淮滨县按照“专业性、阶梯性、公益性、规范性”四大标准,建设而成的“青翼家园”经合理规划房间设置,做到了专室、专区专用,其阵地配备有测评室、咨询室、沙盘室、团辅活动室等相关心理服务软硬件设备,并设有办公接待区、心理解压室、心理图书阅览室、自助自助活动区等拓展区域。

此外,淮滨县“青翼家园”吸

纳全县21名持有国家心理咨询师证书的专业人员组建团队,确保各项服务科学、专业、有效。根据青少年心理健康需求的不同层次,依托“云上淮滨”APP,号召有心理学专业知识的返乡大学生向基层报到,择优筛选80余人组成志愿服务队。

“除了利用‘青翼家园’为青少年提供心理健康服务外,我们还创新工作形式为青少年筑起‘心灵防火墙’。团县委利用团属媒体公众号青春淮滨进行线上宣传,开通青少年心理咨询预约热线;暑假期间通过大学生向(社区)报到活动招募大学生志愿者260余人;扎实推进青少年心理健康服务进村(社区)活动,加强青少年心理健康教育,提升青少年心理健康素养,让广大青少年勇敢面对‘成长的烦恼’,为青少年心理健康成长保驾护航。”共青团淮滨县委书记鲁丰表示。



10月31日,在新县酒店乡余河村的铁皮石斛种植园里,一段段原本已经废弃的树根、树桩上,绿色的石斛生机勃勃,园负责人刘庆华正忙着指导工人对石斛幼苗进行无土栽培。据了解,该园区流转土地200余亩,提供长期签约岗位20个,户均增收5000元以上。近年来,新县充分挖掘地域优势,不断培育乡村振兴新动能,做优做强特色产业,为实现乡村振兴提供了强有力的产业支撑。

王丽君 焦汉平 摄

## 平桥区王岗乡:和美乡村宜居宜业

闫 磊

近年来,平桥区王岗乡坚持党建引领,多措并举探索实践共同富裕新路径,村庄发生了翻天覆地的变化。

争创“文明幸福星”,共建文明幸福村。该乡上马石村紧紧围绕“文明幸福星”创建重点,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,高质量打造文明幸福新村,激发乡村振兴新活力。通过“爱心人士捐款+村委补贴+结对共建支部协助”模式,围绕群众精神文化需求,以乡村党建文化广场为阵地,

精心打造相关活动,表彰评选8户三星文明户,举办饺子宴5场次,800余人参与,群众参与感、获得感、精神面貌进一步提升。

创新基层治理模式,打造生态宜居环境。该乡坚持规划先行,按照一村一景、一户一策原则,依据村庄现有风貌进行规划改造提升,选定10户房屋作为风貌改造试点,改造效果明显,实现美观与实用的融合,得到群众广泛认可。每月不定期开展宜居环境集中整治,制定环境整治制度和标准,组建垃圾整治小分队,做到垃圾日产日清。

夯实绿色发展本底,引领共同富裕。该乡以“党建引领+产业联盟”为契机,立足自身发展实际和资源优势,因势而动,因地制宜,以亲情促招商,鼓励成功人士返乡创业,成立宝锦农业科技有限公司,以“党支部+村集体经济+村办企业+农户”的产业发展模式,大力发展集生态农业、休闲观光、果蔬采摘为一体的田园综合体,推动高效农业发展,年综合收益可达100余万元,村集体年收益31.8万元。同时,公司通过劳务用工,农忙时期可为周边100余户村民提供就业岗位,帮助村民增收致富。

县区

传真



## 争当“绿美小卫士”

### 光山县白雀园镇第一完全小学开展少先队主题队日活动

本报讯(邹晓峰 陈术峰)近日,光山县白雀园镇第一完全小学少先队“护绿小标兵”主题队日活动在该镇白露河红军广场举行,该校120名少先队员参加活动。

面向鲜艳的大队旗,少先队员们高举右拳,重温入队誓词,铿锵有力的声音响彻全场,展现出队员们朝气蓬勃、青春向上的精神风貌,传达出他们永远“听党话,跟党走”的决心。

活动中,校长陈敦学勉励少先队员们童心向党,勇担使命,不断为红领巾增添光彩,争做新时代好队员。同时,希望少先队员们积极参与“绿美大白雀园”建设,当好“护绿小标兵”,增强美化家园保护大自然的使命感和荣誉感,向身边人传播绿色环保理念,在全社会形成“植绿护绿兴绿爱绿”的良好氛围,共建共享宜居宜业宜游美丽环境。少先队辅导员讲解有关树木养护的知识,鼓励少先队员们爱惜大自然,树立保护树木的意识。为鼓励少先队员们争当“护绿小标兵”,本次活动组织队员们参与护绿活动,在河岸边捡起一片片垃圾,为共建美丽乡村建设做出贡献。

## 打好“蓝天保卫战”

### 浉河区吴家店镇持续发力 助力大气环境质量不断改善

本报讯(汪明婕)近年来,浉河区吴家店镇始终坚持精准治污、科学治污、依法治污,在大气污染治理工作中持续发力,助力大气环境质量不断改善。

引导树立环保观。该镇持续做好群众宣传工作,结合喇叭播报、流动宣传车、发放宣传单、入户走访劝导等多种方式,在群众中营造人人参与“蓝天保卫战”的氛围。引导群众主动用清洁能源取代煤炭等非环保燃料,正确认识焚烧秸秆对大气环境造成的污染,关键节日主动开展文明祭祀,日常生活遵守禁燃禁放工作要求。

精准管控污染源。该镇环保办加大辖区内在建项目“六个百分百”落实情况及露天焚烧的管控巡查力度,确保降尘量指标稳中向好;利用蓝天卫士对全镇重点区域开展秸秆禁烧实时监控,及时发现,及时制止;加大道路扫保力度,每日出动保洁员100余人次,出动清扫车、洒水车、垃圾清运车50余次,严格落实湿法作业工作要求;持续强化对烧烤摊、建筑工地、烟花爆竹售卖等重点污染管控领域的执法检查力度,今年来已开展专项巡查10余次,日常巡查20余次。

问题整改常跟踪。该镇对日常巡查督查发现的问题,镇环保办及时分析并给出整改建议及方案,建立好整改台账,定期进行整改进度跟踪,确保全部问题得到高质量整改。

下一步,该镇将以改善生态环境质量为核心,把大气污染防治工作摆在突出位置,力绘和谐美丽新“蓝”图。